
关于《生猪屠宰管理条例（修订草案征求意见稿）》的说明
[bookmark: _GoBack]一、修改的必要性
党中央、国务院高度重视食品安全工作，习近平总书记、李克强总理多次作出重要指示。现行《生猪屠宰管理条例》（以下简称现行条例）制定于1997年。2008年进行了第一次修订，2011年、2016年又分别对个别条款进行了修正。现行条例颁布实施以来，对于加强生猪屠宰管理，解决私屠滥宰问题，保证生猪产品质量安全，让群众吃上“放心肉”，保障人民群众身体健康发挥了重要作用。
随着我国经济社会的快速发展和人民群众生活水平的日益提高，人民群众对食品安全工作提出了新的更高要求。党中央、国务院提出要用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保人民群众“舌尖上的安全”。现行条例的一些制度规定已经不能适应实践发展的要求：一是生猪屠宰环节全过程管理制度存在缺失，生猪屠宰质量安全责任难以落实到位；二是生猪屠宰环节疫病防控制度不健全，难以适应当前动物疫病防控工作面临的新形势新要求；三是法律责任设置偏轻、主管部门执法手段不足，对生猪屠宰违法违规行为打击力度不够。
鉴此，农业农村部在总结实践经验的基础上，起草了《生猪屠宰管理条例（修订草案送审稿）》，报请国务院审批。收到此件后，司法部先后两次征求有关部门、地方人民政府和部分企业、行业协会的意见，向社会公开征求意见，进行实地调研，召开座谈会和专家论证会，广泛听取各方面意见，在此基础上，会同农业农村部等有关部门反复研究、修改，形成了《生猪屠宰管理条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。
二、修改的主要内容
征求意见稿共五章四十六条，主要修订了以下内容：
（一）完善生猪屠宰环节全过程管理制度。一是建立和完善生猪进厂（场）查验、记录制度，规定生猪屠宰厂（场）应当依法查验生猪动物检疫证明和用药记录，如实记录生猪的来源、数量等内容。（第十三条）二是强化生猪屠宰质量管理规范和肉品品质检验制度，规定生猪屠宰厂（场）应当遵守国家规定的生猪屠宰质量管理规范和肉品品质检验规程，肉品品质检验应当与生猪屠宰同步进行。（第十四条、第十五条）三是完善生猪产品出厂（场）记录制度，规定生猪屠宰厂（场）应当如实记录出厂（场）生猪产品的名称、规格、动物检疫证明号、肉品品质检验合格证号、购货者信息等内容。（第十七条）四是建立问题生猪产品报告、召回制度，规定生猪屠宰厂（场）发现其生产的生猪产品存在质量安全问题的，应当及时履行报告、召回等义务。（第十八条）
（二）完善生猪屠宰环节疫病防控制度。一是明确生猪屠宰厂（场）的疫病防控主体责任，规定在发生动物疫情时，生猪屠宰厂（场）应当按照国务院农业农村主管部门的规定，开展动物疫病检测，做好动物疫情排查和报告，并查验、记录运输车辆基本情况。（第十三条、第十四条）二是明确官方兽医的疫病防控监管责任，规定县级以上地方人民政府农业农村主管部门应当按照规定足额配备官方兽医。官方兽医应当监督生猪屠宰厂（场）依法查验动物检疫证明和用药记录等文件。生猪屠宰厂（场）的生猪产品应当经官方兽医实施检疫合格后方可出厂（场）。经检疫不合格的生猪产品，应当在官方兽医的监督下，进行无害化处理。（第十六条）三是建立疫病源头管控制度，规定国家鼓励生猪养殖、屠宰、加工、配送、销售一体化发展，推行标准化屠宰，支持建设冷链流通和配送体系，在制订生猪屠宰行业发展规划时，要结合生猪养殖、动物疫病防控和生猪产品消费的实际情况。（第五条、第八条）
（三）完善法律责任的规定。一是建立生猪屠宰行政执法与刑事司法的衔接制度，规定农业农村主管部门、公安机关的协同配合机制。（第二十九条）二是加大违法违规行为的惩处力度，对未经定点从事生猪屠宰活动、出厂（场）肉品品质不合格、拒不履行问题生猪产品报告、召回义务等规定了严格的处罚措施。（第三十一至第三十八条）三是建立生猪屠宰行业黑名单制度，对违法违规的生猪屠宰厂（场）和相关人员规定了从业限制或禁止措施。（第七条、第三十九条）
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